

PODBIOKOVSKE VEČERI I SPLITSKI
VOKALNI OKTET

Zamislao održavanja kulturno-umjetničke manifestacije *Podbiokovske večeri* u Makarskoj u ljetnim mjesecima, kada plaže makarskog primorja privuku brojne strane i domaće turiste, pokazala se vrlo dobrom. Raznoliki programi Podbiokovskih večeri već više godina obogaćuju, inače prilično škrtu, kulturno-umjetničku ponudu u Makarskoj. Turistički savez općine kao glavni nosilac organizacije s još većom financijskom potporom i pogotovo s većim angažiranjem za adekvatniju propagandu mogao bi učiniti da ta manifestacija bude još kvalitativno i kvantitativno zapaženija u sveopćem našem (ljetnom) kulturno-umjetničkom događanju. Dogovor i ugovor na vrijeme učinjen, s preciznim programom i sadržajem, s vlasnicima prostora na kojima se odvijaju programi, i s drugima, Podbiokovskih večeri, mogao bi učiniti da se ta toliko potrebna kulturno-umjetnička manifestacija mirnije i sadržajnije odvija. Velikim zalaganjem gosp. Vrkaša (i malog broja njegovih suradnika), iako uz brojne teškoće, sveukupni rezultat Podbiokovskih večeri mogao bi se ocijeniti pozitivnom ocjenom, — i više od toga!

Zanimljivo je da je odaziv publike bio najbolji za koncert *Splitskog vokalnog okteta*, 8. kolovoza, i orguljašice iz Zagreba Ljerke Očić Turkulin, što se možda ne bi očekivalo s obzirom na programe koje su ponudili, naime, »ozbiljne« glazbe, i to (uglavnom) sakralne.

Splitski vokalni oktet i ranije je gostovao u Makarskoj, i to oba puta u, nakon potresa, obnovljenoj makarskoj katedrali sv. Marka. Prvi nastup bio je u ljeto pred dvije godine u organizaciji župnog ureda, odnosno ondašnjeg župnika, a sada novog splitskomakarskog nadbiskupa msgr. Ante Jurića. Ovogodišnji nastup bio je, dakle, u organizaciji Podbiokovskih večeri, a posredovanjem gosp. Alekse Srčića dugogodišnjeg čestog orguljaša u makarskoj katedrali, a sada dirigenta makarske limene glazbe. Srčić za tu glazbu aranžira skladbe, a ponešto i sam sklada. Splitski vokalni oktet je izveo prema čestoj shemi svojih koncerata nekoliko skladbi gregorijanskog koralna, iz liturgije na staroslavenskom jeziku, renesansne polifonije i novijih domaćih autora. Veliko osvježenje koncertu bio je nastup gostiju Okteta, mladih solista iz Splita, tenora Špira Bobana i sopranistice Marije Bubić; oboje učenici poznatog glazbenog pedagoga prof. Branke Ristić. Oktet je u svoj program uvrstio novije skladbe svoga repertoara, a solisti su pjevali dijelom sakralne skladbe, a dijelom »polusakralne« skladbe naših i stranih, uglavnom talijanskih majstora. Brojna publika, većim dijelom strani turisti, pažljivo je pratila koncert i na koncu je Oktet i mlade već afirmirane soliste nagradila bogatim pljeskom. Kratak uvod u koncert i najavu svakog bloka skladbi napravio je mo. Petar Zdravko Blajić, dirigent Okteta. Tisak »Slobodna Dalmacija« je vrlo pohvalnim riječima i lijepom fotografijom zabilježila ovaj koncert; slično je učinio i radio Split.

Petar Zdravko BLAJIĆ

Na Institutu mogu se nabaviti:

1. MUKA po Mateju, Marku, Luki i Ivanu
(u jednom svesku) Cijena 10.000 d.
 2. HRVATSKI CRKVENI KANTUAL (1934)
Cijena 300.000 d.
 3. Hadrović: HOSANA I. dio (1911),
Cijena 200.000 d.
 4. Kindlein-Kolander: PJEVNIK (1895).
Cijena 250.000 d.
- (Pod br. 2, 3, 4 ima samo po 1 primjerak i to rabljeni)

VIJESTI IZ INOZEMSTVA

IZ DOMOVINE ČARDAŠA

Čas je. Čekanje trajalo dugo, duže od mog djetinstva. Pa ipak je svježe sjećanje na često pripovijedanje moga oca o zarobljeništvu u Ugarskoj. Kao da je riječima slikao pustare na kojima je radio kao zarobljenik. U meni nicaše želja da vidim tu zemlju gdje je otac ostavio najljepše godine svoga života.

Predosmo granicu. Autobus ubrza dugom cestom kroz nepreglednu ravnicu što se u daljini stapaše s maglom u mliječno sivilo.

Polovicu Mađarske zaprema ravnica, a planine se pružaju od jugozapada prema sjeveroistoku. Najviša je Matra 1015 m i Bükk 959 m nad morem. Riječna mreža pripada slivu Dunava i Tise. Imaju slab pad i niske obale. Jedanput šetajući Peštom usput opazih na nekoj zgradi reljef sa strijelom koja pokazivaše 1,5 m vivo. To je spomen na jednu poplavu ovog grada. Promet je vrlo živ, a odvija se željeznicom (četiri željeznička kolodvora), Dunavom, cestom, avionskim putem i Tisom samo za unutrašnji promet. Tu počeše moja lutanja pod crvenim prosinačkim suncem što se od vremena do vremena pokazivaše.

Putujući pročitah u prolazu na cestovnoj tabli naziv Siget. Dozva se u mojoj pameti ime hrvatskog bana Nikole Zrinskog i ratovanja s Turcima. Borio se Zrinski na strani Ferdinanda I i pobijedio Turke pred Peštom (1542. g.) Za nagradu dobio je od kralja veliki posjed Međimurje s Čakovcem. Od tada Čakovec postaje sjedište Zrinskih. 1566. g. opsjeo je utvrdu Siget sultan Sulejman II, a branio ju je Nikola Zrinski sa 2500 ljudi. Kralj Maksimilijan II prepustio je braniocima na milost i nemilost Turcima bez sredstava za život i borbu. Preživjeli branioci izvršili su proboj iz već zapaljene tvrđave i izginuli zajedno sa Zrinskim. U tim mislima približismo se Budimpešti. Glavni grad Mađarske sastoji se od Budima na desnoj i Pešte na lijevoj obali Dunava.

Sutrašnji dan provedoh u razgledanju grada. Veliki je broj reprezentativnih zgrada kao što su: parlament, akademija znanosti i umjetnosti, opera, bazilika sv. Stjepana, crkva sv. Matijaša itd. radi čega spada među najljepše gradove srednje Evrope.

Krenuh na Citadelu, tvrđavu koju izgradiše Habzburgovci u 18. stoljeću. U dvorištu je izložba topova. Idući u tom pravcu prođoh ispod brijega sv. Gotharda na čijoj hridi je skulptura sv. Gotharda. To je spomenik prvog vjesnika kršćanstva koji je došao iz Rima među ta plemena. S te hridi je bačen u Dunav i tako ga utopiše.

Sa Citadele brojila sam mostove što vode na budimsku stranu. Arpadov, Margitino što se naslanja na Margitino ostrvo u Dunavu, Lančasti, Elizabetin i ostali. Šetala sam gradom razgledavajući zgrade i fasade kojih ima u helenističkom stilu kao što je Nacionalni muzej, Geološki institut, čiji je dio fasade i krov prekriven porculanskim pločicama, građen je u romanskom stilu. Gradsko kupalište s lječilištem je u neobaroknom stilu. U Budimpešti su tri termalna izvora po čemu je taj grad rijetkost. Užitek je bila ova šetnja gdje su se smjenjivale zgrade sa stilovima romanskim, renesansnim, baroknim, neobaroknim itd. takmičeći se bogatstvom ukrasa. Čudnog li takmičenja!

Od velikog broja crkava razgledala sam baziliku sv. Stjepana i crkvu sv. Matijaša neobično bogate umjetničkim djelima raznih majstora. Crkva sv. Matijaša pretvorena je u muzej. Crkvu Sv. srca Isusova razgledala sam detaljno jer sam u njoj prisustvovala misi. Sva djeluje jednostavno ali lijepo. Lađa crkve podijeljena je četverbridim tankim i vrlo visokim stupovima na glavnu i dvije sporedne Visoki vitraž do